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บทที่

1

1. สมาชิก และสับเซต

เราใช้สัญลักษณ์ “” แทน “การเป็นสมาชิกของเซต” และ “” แทน “การเป็นสับเซต”

1 Set

Ex 1.1	 ถ้า =A {a,b, c,d, e, f } และ =B {a,b} แล้วจ�ำนวนเซตของ X ซึ่ง B  X  A เท่ากับข้อใด 

1.	 4	 2.	 15	 3.	 16	 4.	 32

วิธีท�ำ	 เนื่องจาก B เป็นสับเซตของ X ดังนั้น สมาชิกของ B จะอยู่ใน X ด้วย จะได้ว่า เซต X จะต้องมีสมาชิก  

	 a และ b เป็นอย่างน้อย ส่วนสมาชิก c, d, e และ f ในเซตของ X จะมีหรือไม่มีก็ได้ (ท�ำได้ 2 วิธี) 

	 เพราะถือว่า X เป็นสับเซตของ A ไปแล้ว 

ดังนั้น	 จ�ำนวนเซตของ X ทั้งหมดที่เป็นไปได้มีอยู่ 2222 = 16 แบบ

Ex 1.2	 ให้ A= 0,±1,±2, ...,±20{ }  และ B = {x  A | �x A | x  เป็นจ�ำนวนเตม็} จงหาเซต c ทัง้หมดทีเ่ป็น 

	 ไปได้ โดยที่ {C  B | 0  C และ 1  C} 

วิธีท�ำ	 จากเซต B จะได้ว่า |x| ต้องถอดรูทได้

	 ดังนั้น	 =x 0,1, 4, 9,16  

	 จะได้ว่า สมาชิกในเซต B มีดังนี้	 = ± ± ± ±x 0, 1, 4, 9, 16

	 โดยเซตของ c เป็นสับเซตของ B และบังคับว่าต้องมี 0 อยู่ในเซต c และต้องไม่มี 1 ในเซต c แสดงว่า 

เลขที่เหลืออีก 7 ตัว ในเซต c จะมีหรือไม่มีก็ได้ (ท�ำได้ 2 วิธี)

ดังนั้น	 จ�ำนวนของ เซต c ที่เป็นไปได้ มีได้ทั้งหมด 222...2 = 27 = 128 แบบ

จ�ำนวนสับเซตของเซตใดๆ = n(A )2  เมื่อ A เป็นเซตใดๆ
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เตรียมสอบ PAT 1

Ex 1.3	 ให้ A= ∅,1, 1{ }{ }  ข้อใดผิด 

1.	 ∅⊂ A 			   2.	 ∅{ }⊄ A  		

3.	 1, 1{ }{ }⊂ A 			   4.	 1{ }, 1, 1{ }{ }{ }⊄ A   

วิธีท�ำ	 ∅{ } คือ ∅  ที่มีปีกกา 1 ชั้น จะไปตรงกับ สมาชิกตัวแรกของเซต A

จะได้ว่า	 ∅{ }⊂ A ดังนั้น ข้อ 2 ผิด

Ex 1.4	 ให้ A= 1,2, 1,2{ }, 1,2,3{ }{ } แล้วข้อใดผิด 

	 1.	 1,2{ }∈ A	 2.	 1,2,3{ }∈ A 	

	 3.	 1,2{ }⊂ A 	 4.	 1,2,3{ }⊂ A   

วิธีท�ำ	 {1, 2, 3} คือ เลข 1, 2, 3 ที่มีปีกกา 1 ชั้น แต่ในเซต A มีแต่ {{1, 2, 3}} ที่มีปีกกา 2 ชั้น 

	 ดังนั้น ต่อให้เลขข้างในปีกกาเหมือนกัน แต่ถ้าจ�ำนวนปีกกาไม่เท่ากัน เราจะนับเป็นคนละตัว

ดังนั้น	 {1, 2, 3} ⊄ A สรุปได้ว่า 		  	 ข้อที่ 4 7

Ex 1.5	 ก�ำหนดให้ S =  {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} จงหาจ�ำนวนสับเซต A ⊂ S ทั้งหมด ที่เซต A มีจ�ำนวนสมาชิก

	 อย่างน้อย 2 ตัว และ a  b  1 ส�ำหรับทุกสมาชิก a และ b ใน A 

วิธีท�ำ	 ความหมายของโจทย์ข้อนีค้อื ในเซตของ A จะมเีลขกีต่วักไ็ด้ตัง้แต่ 2 ตวัขึน้ไป แต่จะต้องให้เลขแต่ละ

ตัวห่างกันมากกว่า 1		

Case 1 :	 เซต A มีสมาชิก 2 ตัว ทั้งหมด 15 เซต มีดังนี้

	  {1, 3}, {1, 4}, {1, 5}, {1, 6}, {1, 7},

	  {2, 4}, {2, 5}, {2, 6}, {2, 7},

	  {3, 5}, {3, 6}, {3, 7},

	  {4, 6}, {4, 7},

	  {5, 7}
Case 2 :	 เซต A มีสมาชิก 3 ตัว ทั้งหมด 10 เซต มีดังนี้

	  {1, 3, 5}, {1, 3, 6}, {1, 3, 7}, {1, 4, 6}, {1, 4, 7}, {1, 5, 7},

	  {2, 4, 6}, {2, 4, 7}, {2, 5, 7}, 

	  {3, 5, 7}
Case 3 : 	เซต A มีสมาชิก 4 ตัว ทั้งหมด 1 เซต มีดังนี้

	 {1, 3, 5, 7}
ดังนั้น	 เซต A มีได้ทั้งหมด 26 เซต



บทที่

3

3 จ�ำนวนจริง

1.  สมการ

	 สิ่งที่จ�ำเป็นต้องใช้ในการแก้สมการ ได้แก่

	 1. 	การแยกตัวประกอบ 

(x  a)(x  b) = x2  (a  b)x  ab

	 เมื่อ a, b เป็น “ค�ำตอบ” ของสมการ แล้ว 

พจน์กลาง = ผลบวกของค�ำตอบ, พจน์ท้าย = ผลคูณของค�ำตอบ

	 2.	 ก�ำลังสมบูรณ์

ก�ำลังสองสมบูรณ์ ก�ำลังสามสมบูรณ์ ก�ำลัง n สมบูรณ์

(x  y)2 = x2  2xy  y2 (x  y)3 = x3  3x2y  3xy2  y3 สามเหลี่ยมปาสคาล

	 3.	 การหารสังเคราะห์ (มักใช้ตั้งแต่พหุนามก�ำลังสามเป็นต้นไป)

ข้อควรระวัง : การแก้สมการติดรูท จะต้องน�ำค�ำตอบที่ได้มาแทนค่าในโจทย์ เพื่อตรวจสอบว่าค�ำตอบตัวไหน

ใช้ได้หรือไม่เสมอ

Ex 1.1 	 ถ้า S = 
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ไฟล์รวบรวมตน้ฉบบัมาตรฐาน สนพ อินโฟเพรส สรุปคณติศาสตร์ Pat 1  

บทที่ 3 - จำนวนจริง 

1.  สมการ 
 สิ่งที่จำเป็นต้องใช้ในการแก้สมการ ได้แก ่

1. การแยกตัวประกอบ  

2(x + a)(x + b) = x + (a + b)x + ab  

 เมื่อ a, b เป็น “คำตอบ” ของสมการ แล้ว  

พจน์กลาง = ผลบวกของคำตอบ, พจน์ท้าย = ผลคณูของคำตอบ 

2. กำลังสมบูรณ ์

กำลังสองสมบูรณ์ กำลังสามสมบูรณ์ กำลัง n สมบูรณ์ 
2 2 2(x y)  = x  2xy + y   3 2 2 33(x y)  = x  3x y + 3xy y    สามเหลี่ยมปาสกาล 

 3. การหารสังเคราะห์ (มักใช้ตั้งแต่พหุนามกำลังสามเป็นต้นไป) 

ข้อควรระวัง : การแก้สมการตดิรทู จะต้องนำคำตอบท่ีได้มาแทนคา่ในโจทย์ เพื่อตรวจสอบว่าคำตอบตัวไหนใช้ไดห้รือไม่เสมอ 

Ex 1.1 ถ้า  S x R | 3x 1 x 1 7x 1=  + + − = +  เมื่อ R แทนเซตของจำนวนจรงิแล้วผลบวกของสมาชิกใน 
S เท่ากับเท่าไร  

วิธีทำ ถ้าท้ังสองฝั่งมีรูทอยู่แล้ว ให้ยกกำลังสองทั้งสองข้าง 

จะได้ว่า   ( ) ( )2 2
3x 1 x 1 7x 1+ + − = +  

        ( ) ( )( ) ( )3x 1 2 3x 1 x 1 x 1 7x 1+ + + − + − = +   

             22 3x 2x 1 3x 1− − = +   

ยกกำลังสองทั้งสองข้าง          ( )2 24 3x 2x 1 9x 6x 1− − = + +   

     2 212x 8x 4 9x 6x 1− − = + +   

     23x 14x 5 0− − =   

            ( )( )3x 1 x 5 0+ − =   

จะได้ว่า           1x ,5
3

= −   

เมือ่ R แทนเซตของจ�ำนวนจรงิ แล้วผลบวก

	 ของสมาชิกใน S เท่ากับเท่าไร 

วิธีท�ำ	 ถ้าทั้งสองฝั่งมีรูทอยู่แล้ว ให้ยกก�ำลังสองทั้งสองข้าง

	 จะได้ว่า	
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ข้อควรระวัง : การแก้สมการตดิรทู จะต้องนำคำตอบท่ีได้มาแทนคา่ในโจทย์ เพื่อตรวจสอบว่าคำตอบตัวไหนใช้ไดห้รือไม่เสมอ 

Ex 1.1 ถ้า  S x R | 3x 1 x 1 7x 1=  + + − = +  เมื่อ R แทนเซตของจำนวนจรงิแล้วผลบวกของสมาชิกใน 
S เท่ากับเท่าไร  

วิธีทำ ถ้าท้ังสองฝั่งมีรูทอยู่แล้ว ให้ยกกำลังสองทั้งสองข้าง 

จะได้ว่า   ( ) ( )2 2
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        ( ) ( )( ) ( )3x 1 2 3x 1 x 1 x 1 7x 1+ + + − + − = +   
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     23x 14x 5 0− − =   

            ( )( )3x 1 x 5 0+ − =   

จะได้ว่า           1x ,5
3

= −   
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พจน์กลาง = ผลบวกของคำตอบ, พจน์ท้าย = ผลคณูของคำตอบ 

2. กำลังสมบูรณ ์

กำลังสองสมบูรณ์ กำลังสามสมบูรณ์ กำลัง n สมบูรณ์ 
2 2 2(x y)  = x  2xy + y   3 2 2 33(x y)  = x  3x y + 3xy y    สามเหลี่ยมปาสกาล 
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3
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 	= 	7x  1



4

เตรียมสอบ PAT 1
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	 ยกก�ำลังสองทั้งสองข้าง	 4(3x2  2x  1)	 =	 9x2  6x  1

			   12x2  8x  4	 =	 9x2  6x  1

			   3x2  14x  5	 =	 0

			   (3x  1)(x  5)	 =	 0

 	 จะได้ว่า	 x	 =	 
1
3 , 5	 	 	 	

	 น�ำค�ำตอบที่ได้กลับไปแทนค่าลงไปในโจทย์ เพื่อตรวจสอบความถูกต้อง

	 จาก x =	 
1
3  จะเห็นได้ว่าท�ำให้เลขในรูทติดลบ จึงใช้ไม่ได้

	 จาก x = 5 : 	
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นำคำตอบท่ีได้กลับไปแทนค่าลงไปในโจทย์ เพื่อตรวจสอบความถูกต้อง 

จาก 1x
3

= −  จะเห็นได้ว่าทำให้เลขในรูทตดิลบ จึงใช้ไม่ได ้

จาก x 5=  :       16 4 36+ =   

      4 2 6+ =      ถูกต้อง ดังนั้นใช้ได้ 

จะได ้            S 5=  

ดังนั้น ผลบวกสมาชิกของเซต S มีค่าเท่ากับ 5 

 

Ex 1.2  ถ้า x เป็นจำนวนจริงที่มากท่ีสุดทีเ่ป็นคำตอบของสมการ 2 214 3x x 9 5x x 1+ − − + − =  แล้วจงหาค่า

ของ 
1 2

2 1

4 12x 9x
3x 2x

− −

− −

− +
−

   

วิธีทำ เนื่องจากมีตัวตดิรูท 2 ตัว จัดรูปใหม่เพื่อง่ายต่อการทำโจทย์ จะได้วา่ 

    2 214 3x x 9 5x x 1+ − = + − +  

ยกกำลังสองทั้งสองข้าง      2 2 214 3x x 9 5x x 2 9 5x x 1+ − = + − + + − +   

      24 2x 2 9 5x x− = + −   

       22 x 9 5x x− = + −   

ยกกำลังสองทั้งสองข้าง      2 24 4x x 9 5x x− + = + −   

      22x 9x 5 0− − =    

           ( )( )2x 1 x 5 0+ − =   

จะได้ว่า          
1x ,5
2

= −   

นำคำตอบท่ีไดไ้ปแทนค่าลงไปในโจทย์ เพื่อตรวจสอบความถูกต้อง 

จาก x 5=  :  14 15 25 9 25 25 1+ − − + − =   

           4 9 1− =   

          1 1− =     ซึ่งเป็นไปไม่ได้ แสดงว่าใช้ไมไ่ด ้

จาก 
1x
2

= −  :   
3 1 5 114 9 1
2 4 2 4

− − − − − =   

	 =	
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	 	 	 4  2	 =	 6                    ถกูต้อง ดังนั้นใช้ได้

	 จะได้	 S	 =	{5}				  

ดังนั้น	 ผลบวกสมาชิกของเซต S มีค่าเท่ากับ 5

Ex 1.2 	 ถ้า x เป็นจ�ำนวนจรงิทีม่ากทีส่ดุทีเ่ป็นค�ำตอบของสมการ 
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นำคำตอบท่ีได้กลับไปแทนค่าลงไปในโจทย์ เพื่อตรวจสอบความถูกต้อง 

จาก 1x
3

= −  จะเห็นได้ว่าทำให้เลขในรูทตดิลบ จึงใช้ไม่ได ้

จาก x 5=  :       16 4 36+ =   

      4 2 6+ =      ถูกต้อง ดังนั้นใช้ได้ 

จะได ้            S 5=  

ดังนั้น ผลบวกสมาชิกของเซต S มีค่าเท่ากับ 5 

 

Ex 1.2  ถ้า x เป็นจำนวนจริงที่มากท่ีสุดทีเ่ป็นคำตอบของสมการ 2 214 3x x 9 5x x 1+ − − + − =  แล้วจงหาค่า

ของ 
1 2

2 1

4 12x 9x
3x 2x

− −

− −

− +
−

   

วิธีทำ เนื่องจากมีตัวตดิรูท 2 ตัว จัดรูปใหม่เพื่อง่ายต่อการทำโจทย์ จะได้วา่ 

    2 214 3x x 9 5x x 1+ − = + − +  

ยกกำลังสองทั้งสองข้าง      2 2 214 3x x 9 5x x 2 9 5x x 1+ − = + − + + − +   

      24 2x 2 9 5x x− = + −   

       22 x 9 5x x− = + −   

ยกกำลังสองทั้งสองข้าง      2 24 4x x 9 5x x− + = + −   

      22x 9x 5 0− − =    

           ( )( )2x 1 x 5 0+ − =   

จะได้ว่า          
1x ,5
2

= −   

นำคำตอบท่ีไดไ้ปแทนค่าลงไปในโจทย์ เพื่อตรวจสอบความถูกต้อง 

จาก x 5=  :  14 15 25 9 25 25 1+ − − + − =   

           4 9 1− =   

          1 1− =     ซึ่งเป็นไปไม่ได้ แสดงว่าใช้ไมไ่ด ้

จาก 
1x
2

= −  :   
3 1 5 114 9 1
2 4 2 4

− − − − − =   

	 =	
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	 ยกก�ำลังสองทั้งสองข้าง 	 14x  3x  x2	 =	 9  5x  x2  
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  1	      

	  	 	 4  2x	 =	
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	 ยกก�ำลังสองทั้งสองข้าง 	 4  4x  x2	 =	 9  5x  x2

			   2x2  9x  5	 =	 0
			   (2x  1)(x  5)	 =	 0

	 จะได้ว่า	 x	 =	 
1
2 , 5	 	 	 	        	

	 น�ำค�ำตอบที่ได้ไปแทนค่าลงไปในโจทย์ เพื่อตรวจสอบความถูกต้อง

	 จาก x = 5 :	
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			   1 	= 	1     ซึ่งเป็นไปไม่ได้ แสดงว่าใช้ไม่ได้



Part 2
แนวข้อสอบ



6

เตรียมสอบ PAT 1

แนวข้อสอบ PAT 1 ชุดที่ 1

ตอนที่ 1 : ปรนัย 35 ข้อ ข้อละ 6 คะแนน

	 1.	 กําหนดให้
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แนวข้อสอบ PAT 1 ชุดที่ 1 
ตอนที่ 1 : ปรนัย 35 ข้อ ข้อละ 6 คะแนน 

1. กําหนดให ้  

 U 5, 4,0,1,2,3,4= − −     A x U 2x 1 U=  −   

   2B x U x 5x=       C x U x 1 U=  +   

จำนวนสมาชิกของเซต ( ) ( )A B B C−     เท่ากับข้อใดต่อไปนี้   

 1.  6  2.  10  3.  12  4.  20  5.  24 

2. กำหนดให้ P และ Q เป็นประพจน์ท่ี ( ) ( )P P Q → มีค่าความจริงเป็นจริง พิจารณาข้อความต่อไปนี ้

  (ก) ( ) ( )P Q P Q→ → → มีค่าความจริงเป็นจริง  

  (ข) ( )P Q Q  มีค่าความจริงเป็นจริง 

  (ค) ( )P Q Q → มีค่าความจริงเป็นจริง  

ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง  

 1. ข้อ (ก) และข้อ (ข) ถูก แต่ ข้อ (ค) ผิด   2. ข้อ (ก) และข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ข) ผิด  

 3. ข้อ (ข) และข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ก) ผิด   4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และข้อ (ค) ถูกทั้งสามข้อ  

 5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และข้อ (ค) ผิด ทั้งสามข้อ 

3. กําหนดให้ a, b, c, m และ n เปน็จํานวนเต็มบวกทีส่อดคล้องกับ 1 a b c    และ am bn c= =  พิจารณา
อสมการต่อไปนี ้

  (ก)  a c
m n
    (ข)  bm c    (ค)  n mn c mc+  +   

ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง  
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ตอนที่ 1 : ปรนัย 35 ข้อ ข้อละ 6 คะแนน 

1. กําหนดให ้  

 U 5, 4,0,1,2,3,4= − −     A x U 2x 1 U=  −   

   2B x U x 5x=       C x U x 1 U=  +   

จำนวนสมาชิกของเซต ( ) ( )A B B C−     เท่ากับข้อใดต่อไปนี้   

 1.  6  2.  10  3.  12  4.  20  5.  24 
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		  1.	6	 2.	 10	

		  3.	12	 4.	 20		

		  5.	24
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อสมการต่อไปนี ้

  (ก)  a c
m n
    (ข)  bm c    (ค)  n mn c mc+  +   

ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง  

 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถูก แต่ ข้อ (ค) ผิด   2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ข) ผิด 

 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ ข้อ (ก) ผิด   4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูกทั้งสามข้อ 

 5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ผิดทั้งสามข้อ 

	 (ข)	 bm , c	 (ค)	 n 1 mn . c 1 mc  

	 	 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

	 	 1. ข้อ (ก) และ ข้อ (ข) ถูก แต่ข้อ (ค) ผิด 	 	

	 	 2. ข้อ (ก) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ข้อ (ข) ผิด

	 	 3. ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ถูก แต่ข้อ (ก) ผิด 	 	

	 	 4. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค)ถูกทั้งสามข้อ

	 	 5. ข้อ (ก) ข้อ (ข) และ ข้อ (ค) ผิดทั้งสามข้อ

{5, 4, 0, 1, 2, 3, 4} 

สแกนเพื่อดูวิดีโอคลิป
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Part 2
แนวข้อสอบ

	35.	 ก�ำหนดตารางแสดงพื้นที่ใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหว่าง 0 ถึง z ดังตาราง

z 0.7 1.3 2.42

พื้นที่ใต้เส้นโค้ง 0.2580 0.4032 0.4922

	 	 คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนห้องหนึ่งมีการแจกแจงปกติ และมีส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 20 

คะแนน นาย ก. และนาย ข. เป็นนักเรียนในห้องนี้ นาย ก. สอบได้คะแนนเป็นสองเท่าของคะแนนสอบของนาย ข. 

	 	 และคะแนนสอบของนาย ก. คิดเป็นคะแนนมาตรฐานเท่ากับ 1.3 ถ้ามีนักเรียนร้อยละ 24.2 ที่สอบได้คะแนน 

น้อยกว่าคะแนนสอบของนาย ข. แล้วค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบครั้งนี้เท่ากับเท่าใด

 	 	 1.  50	 2.	 51	 	

	 	 3.  52	 4.	 53	 	

	 	 5.  54

ตอนที่ 2 : อัตนัย 10 ข้อ ข้อละ 9 คะแนน

	36.	 ให้ A เป็นเซตค�ำตอบจ�ำนวนเต็มทั้งหมดของสมการ 

  18 จาก 20 

 

ไฟล์รวบรวมตน้ฉบบัมาตรฐาน สนพ อินโฟเพรส สรุปคณติศาสตร์ Pat 1  

 1.  10  2. 12   3. 13  4. 15   5. 16 

34. คะแนนสอบวิชาคณติศาสตร์ของนักเรียนกลุม่หนึ่งมีการแจกแจงปกติ ถ้านักเรียนท่ีสอบได้คะแนนนอ้ยกว่า 74 
คะแนน มีจำนวนคิดเป็นร้อยละ 97.73 และนักเรียนท่ีสอบได้ 53 คะแนน จะตรงกับเปอร์เซ็นไทล์ที่ 6.68 แล้ว
ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบของนักเรียนกลุ่มนีม้ีค่าเท่าไร  

กำหนดตารางแสดงพืน้ท่ีใต้เส้นโคง้ปกติมาตรฐานระหวา่ง 0 ถึง z ดังนี ้

Z 0.5 1 1.5 2 2.5 

พ้ืนที่ 0.1915 0.3413 0.4332 0.4773 0.4938 

 

 1.  60  2.  62  3.  64  4.  66  5.  68 

35. กำหนดตารางแสดงพื้นที่ใต้เส้นโคง้ปกติมาตรฐานระหวา่ง 0 ถึง z  ดังตาราง 

z 0.7 1.3 2.42 
พ้ืนที่ใต้เส้นโค้ง 0.2580 0.4032 0.4922 

คะแนนสอบวิชาคณติศาสตร์ของนักเรียนห้องหนึ่งมีการแจกแจงปกติ และมสี่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 20 
คะแนนนาย ก. และนาย ข. เป็นนกัเรียนในห้องนี้นาย ก. สอบได้คะแนนเป็นสองเท่าของคะแนนสอบของนาย ข. 
และคะแนนสอบของนาย ก. คิดเป็นคะแนนมาตรฐานเท่ากับ 1.3 ถ้ามีนักเรียนร้อยละ 24.2 ที่สอบได้คะแนนน้อย
กว่าคะแนนสอบของนาย ข. แล้วค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนสอบครั้งนี้ เท่ากับเท่าใด  
 1.  50  2.  51  3.  52  4.  53  5.  54 

ตอนที่ 2 : อัตนัย 10 ข้อ ข้อละ 9 คะแนน 

36. ให้ A เป็นเซตคำตอบจำนวนเต็มทัง้หมดของสมการ ( )( ) ( )log x2x log8log x
2log 2 2x 4 2+ − = แล้วผลคณู

ของสมาชิกทั้งหมดในเซต A เท่ากบัเท่าใด  

37. กำหนดให้ 1F  และ 2F  เป็นโฟกัสของไฮเพอร์โบลารูปหนึ่งซึ่งมสีมการเป็น 2 25x 4y 10x 16y 31− − − =  ถ้า a, b 
และ c เป็นจำนวนจริง ท่ีทำให้วงกลม 2 2x y ax by c 0+ + + + =  มี 1 2FF  เป็นเส้นผ่านศูนย์กลาง  แล้วค่าของ 
( )2a b c+ +  เท่ากับเท่าใด  

38. กำหนดให ้f และ g เป็นฟังก์ชัน ที่นิยามโดย ( ) 2f x x x a= − + และ ( ) 2g x x bx= + สำหรบัทุกจำนวนจริง 
x เมื่อ a และ b เป็นจำนวนเต็ม ถ้า ( )( ) ( )( )f g x g f x=  สำหรับทุกจำนวนจริง x แล้ว ( ) ( )f b f a−  
เท่ากับเท่าใด  

39. ให้ ( ) 2f x 5 x= −   สำหรับทุกจำนวนจริง x และให้ fR เป็นเรนจ์ของ f  

 แล้วผลคูณ

ของสมาชิกทั้งหมดในเซต A เท่ากับเท่าใด 

	37.	 กำ�หนดให้ F1 และ F2 เป็นโฟกัสของไฮเพอร์โบลารูปหนึ่งซึ่งมีสมการเป็น 5x2 2 4y2 2 10x 2 16y = 31  

ถ้า a, b และ c เป็นจำ�นวนจริง ที่ทำ�ให้วงกลม x2 1 y2 1 ax 1 by 1 c = 0 มี F1F2 เป็นเส้นผ่านศูนย์กลาง  

แล้วค่าของ  (a 1 b 1 c)2 เท่ากับเท่าใด 

	38.	 กำ�หนดให้ f และ g เป็นฟังก์ชัน ที่นิยามโดย f(x) = x2 2 x 1 a และ g(x) = x2 1 bx สำ�หรับทุกจำ�นวนจริง 

x เมื่อ a และ b เป็นจำ�นวนเต็ม ถ้า (f o g)(x) = (g o f)(x) สำ�หรับทุกจำ�นวนจริง x แล้ว f(b) 2 f(a) เท่ากับ

เท่าใด 

	39.	 ให้ f(x) = 5 2 x2  สำ�หรับทุกจำ�นวนจริง x และให้ Rf เป็นเรนจ์ของ f 

	 	 ถ้า 

  19 จาก 20 

 

ไฟล์รวบรวมตน้ฉบบัมาตรฐาน สนพ อินโฟเพรส สรุปคณติศาสตร์ Pat 1  

ถ้า   ( )
( ) f

f

f x 1 ; x R
g x 1 ; x R

+ 
=  

 

ค่าของ ( )( ) ( )( )f g 8 g f 3−  เท่ากับเท่าใด  

40. กำหนดให้ A เป็นเมทริกซ์ที่มีมติิ3 3  โดยที่ ( )det A 7= และเมทริกซผ์ูกพันของ A คือ  

( )
4 1 x

adj A 2 x 2
1 5 1

 − −
 

= − − 
 − 

 เมื่อ x เป็นจำนวนจริงบวก  

ค่าของ ( )( )det xadj A  เท่ากับเท่าใด  

41. ให้ 3cos A
5

= −  และ sinA 0  เมื่อ 5sin A cot A
1 cot A cosecA

+
+

 เท่ากับเท่าใด  

42. กำหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก โดยที่มุม C เป็นมมุฉาก และมมุ A สอดคล้องกับสมการ 
2cos2A 8sin A 3 0− + =  ให้ a, b  และ c เป็นความยาวของด้านตรงข้ามมมุ A มุม B และมมุ C ตามลำดบั 
ถ้า a c 30+ =  ค่าของ asin A bsinB c sinC+ +  เท่ากับเท่าใด  

43. กำหนดให้ x, y, z และ k เป็นจำนวนจริงที่สอดคล้องกับ  

x2 1 k= + , y x2 2 2= +  และ z y2 2 4= +  

ถ้า x, y, z เป็นลำดับเลขคณิต แลว้ 2x + 3y + 4z เท่ากับเท่าใด  

44. ให้ 1 2 3 na , a , a , ...., a , .... เป็นลำดับเลขคณิตของจำนวนจริงโดยที่ 1 3a a 7+ =  และ 2 4 6 8a a a a 74+ + + =

ค่าของ 1 2 3 40a a a .... a+ + + +  เท่ากับเท่าใด  

45. ให้ 1 2 3 na , a , a , ..., a , ...  เป็นลำดับเลขคณิตของจำนวนจริงบวกโดยมีผลบวก n พจน์แรกของลำดับเท่ากับ 
23n 2n+ สำหรับ n = 1, 2, 3, ... ถ้า 

2 3 202 2 3 202 2 2

1 1 1 1a a a ... a m
2 2 2 2

+ + + + =  

แล้วจำนวนเตม็บวกท่ีมากที่สดุที่นอ้ยกว่า m เท่ากับเท่าใด  

 

 

 		

	 	 ค่าของ (f o g)(8) 2 (g o g)(3) เท่ากับเท่าใด 
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เตรียมสอบ PAT 1

	40.	 ก�ำหนดให้ A เป็นเมทริกซ์ที่มีมิติ 33 โดยที่ det(A) = 7 และเมทริกซ์ผูกพันของ A คือ 

		

  19 จาก 20 

 

ไฟล์รวบรวมตน้ฉบบัมาตรฐาน สนพ อินโฟเพรส สรุปคณติศาสตร์ Pat 1  

ถ้า   ( )
( ) f

f

f x 1 ; x R
g x 1 ; x R

+ 
=  

 

ค่าของ ( )( ) ( )( )f g 8 g f 3−  เท่ากับเท่าใด  

40. กำหนดให้ A เป็นเมทริกซ์ที่มีมติิ3 3  โดยที่ ( )det A 7= และเมทริกซผ์ูกพันของ A คือ  

( )
4 1 x

adj A 2 x 2
1 5 1

 − −
 

= − − 
 − 

 เมื่อ x เป็นจำนวนจริงบวก  

ค่าของ ( )( )det xadj A  เท่ากับเท่าใด  

41. ให้ 3cos A
5

= −  และ sinA 0  เมื่อ 5sin A cot A
1 cot A cosecA

+
+

 เท่ากับเท่าใด  

42. กำหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก โดยที่มุม C เป็นมมุฉาก และมมุ A สอดคล้องกับสมการ 
2cos2A 8sin A 3 0− + =  ให้ a, b  และ c เป็นความยาวของด้านตรงข้ามมมุ A มุม B และมมุ C ตามลำดบั 
ถ้า a c 30+ =  ค่าของ asin A bsinB c sinC+ +  เท่ากับเท่าใด  

43. กำหนดให้ x, y, z และ k เป็นจำนวนจริงที่สอดคล้องกับ  

x2 1 k= + , y x2 2 2= +  และ z y2 2 4= +  

ถ้า x, y, z เป็นลำดับเลขคณิต แลว้ 2x + 3y + 4z เท่ากับเท่าใด  

44. ให้ 1 2 3 na , a , a , ...., a , .... เป็นลำดับเลขคณิตของจำนวนจริงโดยที่ 1 3a a 7+ =  และ 2 4 6 8a a a a 74+ + + =

ค่าของ 1 2 3 40a a a .... a+ + + +  เท่ากับเท่าใด  

45. ให้ 1 2 3 na , a , a , ..., a , ...  เป็นลำดับเลขคณิตของจำนวนจริงบวกโดยมีผลบวก n พจน์แรกของลำดับเท่ากับ 
23n 2n+ สำหรับ n = 1, 2, 3, ... ถ้า 

2 3 202 2 3 202 2 2

1 1 1 1a a a ... a m
2 2 2 2

+ + + + =  

แล้วจำนวนเตม็บวกท่ีมากที่สดุที่นอ้ยกว่า m เท่ากับเท่าใด  

 

 

 เมื่อ x เป็นจำ�นวนจริงบวก 

	 	 ค่าของ det(xadj(A)) เท่ากับเท่าใด 

	41.	 ให้ cos A = 

  19 จาก 20 

 

ไฟล์รวบรวมตน้ฉบบัมาตรฐาน สนพ อินโฟเพรส สรุปคณติศาสตร์ Pat 1  

ถ้า   ( )
( ) f

f

f x 1 ; x R
g x 1 ; x R

+ 
=  

 

ค่าของ ( )( ) ( )( )f g 8 g f 3−  เท่ากับเท่าใด  

40. กำหนดให้ A เป็นเมทริกซ์ที่มีมติิ3 3  โดยที่ ( )det A 7= และเมทริกซผ์ูกพันของ A คือ  

( )
4 1 x

adj A 2 x 2
1 5 1

 − −
 

= − − 
 − 

 เมื่อ x เป็นจำนวนจริงบวก  

ค่าของ ( )( )det xadj A  เท่ากับเท่าใด  

41. ให้ 3cos A
5

= −  และ sinA 0  เมื่อ 5sin A cot A
1 cot A cosecA

+
+

 เท่ากับเท่าใด  

42. กำหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก โดยที่มุม C เป็นมมุฉาก และมมุ A สอดคล้องกับสมการ 
2cos2A 8sin A 3 0− + =  ให้ a, b  และ c เป็นความยาวของด้านตรงข้ามมมุ A มุม B และมมุ C ตามลำดบั 
ถ้า a c 30+ =  ค่าของ asin A bsinB c sinC+ +  เท่ากับเท่าใด  

43. กำหนดให้ x, y, z และ k เป็นจำนวนจริงที่สอดคล้องกับ  

x2 1 k= + , y x2 2 2= +  และ z y2 2 4= +  

ถ้า x, y, z เป็นลำดับเลขคณิต แลว้ 2x + 3y + 4z เท่ากับเท่าใด  

44. ให้ 1 2 3 na , a , a , ...., a , .... เป็นลำดับเลขคณิตของจำนวนจริงโดยที่ 1 3a a 7+ =  และ 2 4 6 8a a a a 74+ + + =

ค่าของ 1 2 3 40a a a .... a+ + + +  เท่ากับเท่าใด  

45. ให้ 1 2 3 na , a , a , ..., a , ...  เป็นลำดับเลขคณิตของจำนวนจริงบวกโดยมีผลบวก n พจน์แรกของลำดับเท่ากับ 
23n 2n+ สำหรับ n = 1, 2, 3, ... ถ้า 

2 3 202 2 3 202 2 2

1 1 1 1a a a ... a m
2 2 2 2

+ + + + =  

แล้วจำนวนเตม็บวกท่ีมากที่สดุที่นอ้ยกว่า m เท่ากับเท่าใด  

 

 

 และ sin A . 0 เมื่อ 
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ไฟล์รวบรวมตน้ฉบบัมาตรฐาน สนพ อินโฟเพรส สรุปคณติศาสตร์ Pat 1  

ถ้า   ( )
( ) f

f

f x 1 ; x R
g x 1 ; x R

+ 
=  

 

ค่าของ ( )( ) ( )( )f g 8 g f 3−  เท่ากับเท่าใด  

40. กำหนดให้ A เป็นเมทริกซ์ที่มีมติิ3 3  โดยที่ ( )det A 7= และเมทริกซผ์ูกพันของ A คือ  

( )
4 1 x

adj A 2 x 2
1 5 1

 − −
 

= − − 
 − 

 เมื่อ x เป็นจำนวนจริงบวก  

ค่าของ ( )( )det xadj A  เท่ากับเท่าใด  

41. ให้ 3cos A
5

= −  และ sinA 0  เมื่อ 5sin A cot A
1 cot A cosecA

+
+

 เท่ากับเท่าใด  

42. กำหนดให้ ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก โดยที่มุม C เป็นมมุฉาก และมมุ A สอดคล้องกับสมการ 
2cos2A 8sin A 3 0− + =  ให้ a, b  และ c เป็นความยาวของด้านตรงข้ามมมุ A มุม B และมมุ C ตามลำดบั 
ถ้า a c 30+ =  ค่าของ asin A bsinB c sinC+ +  เท่ากับเท่าใด  

43. กำหนดให้ x, y, z และ k เป็นจำนวนจริงที่สอดคล้องกับ  

x2 1 k= + , y x2 2 2= +  และ z y2 2 4= +  

ถ้า x, y, z เป็นลำดับเลขคณิต แลว้ 2x + 3y + 4z เท่ากับเท่าใด  

44. ให้ 1 2 3 na , a , a , ...., a , .... เป็นลำดับเลขคณิตของจำนวนจริงโดยที่ 1 3a a 7+ =  และ 2 4 6 8a a a a 74+ + + =

ค่าของ 1 2 3 40a a a .... a+ + + +  เท่ากับเท่าใด  

45. ให้ 1 2 3 na , a , a , ..., a , ...  เป็นลำดับเลขคณิตของจำนวนจริงบวกโดยมีผลบวก n พจน์แรกของลำดับเท่ากับ 
23n 2n+ สำหรับ n = 1, 2, 3, ... ถ้า 

2 3 202 2 3 202 2 2

1 1 1 1a a a ... a m
2 2 2 2

+ + + + =  

แล้วจำนวนเตม็บวกท่ีมากที่สดุที่นอ้ยกว่า m เท่ากับเท่าใด  
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